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Nominativo Ente Gestore :  
Accademia di Psicoterapia della Famiglia SRL
Data di Riconoscimento: 
Per la sede di Roma 31/12/1993, 
Per la sede di Bari 13/09/2016
Sedi dei corsi con indirizzi : 
Roma 
Via Antonio Bosio, 34 
Tel. 06 44233273-030 • Fax 064403299
info@accademiapsico.it 
Riconosciuta con D.M. 31/12/1993

Ancona
Via Redipuglia, 61
Tel. 071 204573 • Fax 071 204573
itf@itfa.it
Riconosciuta con D.M. 31/12/1993 e rettifica del 26/03/1998
Teramo
Via del Castello, 14
Tel. 0861 240303
iapfteramo@tin.it
Riconosciuta con D.M. 31/12/1993 e rettifica del 26/03/1998

Torino
Corso Francia, 32
Tel. 011 5618436
info@itftorino.it
Riconosciuta con D.M. 31/12/1993 e rettifica del 26/03/1998

Palermo
Via Caravaggio, 8
Tel. 091 220322
ipfppalermo@gmail.com
Riconosciuta con D.D. del 23/07/2001
Bari
Via Principe Amedeo, 141
Tel. 0644233273
accademiabari@accademiapsico.it
Riconosciuta con DD 13/09/2016
Responsabili della Scuola: 
Dott.ssa Anna Mascellani, Vice Direttore
Dott. Vincenzo Gesualdo, Direttore sede di Bari 

Criteri di Selezione: 
Sono ammessi alla Scuola i laureati in psicologia e in medicina e chirurgia che siano iscritti ai rispettivi albi. É prevista una valutazione dei titoli di studio, dei titoli professionali e accademici e dei lavori scientifici del candidato, nonché una valutazione delle attitudini mentali, delle esperienze personali pregresse o in corso, di analisi individuali o psicoterapie di gruppo. 

L'ammissione è decisa tramite:

· un colloquio telefonico preliminare con il Direttore della Scuola;

· un colloquio individuale gratuito con un didatta della Scuola, volto a comprendere le motivazioni del candidato a intraprendere una formazione di psicoterapia relazionale-sistemica, con particolare riferimento al lavoro clinico con la famiglia;

· la successiva discussione del curriculum del candidato e ratifica dell'ammissione a insindacabile giudizio della Faculty della Scuola.

Durata dei Training:  
La scuola di specializzazione ha una durata quadriennale
Programma :  
Formazione Personale dell'Allievo
Per fornire e facilitare l'apprendimento del modello di osservazione dei processi evolutivi normali di famiglia, vengono prevalentemente studiati i processi evolutivi della famiglia di origine dell'allievo stesso, che riesce così ad applicare a situazioni concrete e profondamente conosciute gli strumenti appresi durante il corso.
Ciò avviene attraverso la presentazione del genogramma familiare di ciascun allievo in gruppo, così da descrivere lo sviluppo storico della famiglia e, con l'ausilio del didatta, riflettere sui miti familiari, trasmissione intergenerazionale di valori e stereotipi sociali, tagli emotivi, ecc. Successivamente l'allievo può essere sollecitato sul piano non verbale attraverso la costruzione della scultura della propria famiglia con la partecipazione attiva del gruppo di formazione, in modo da osservare dal vivo, attraverso una rappresentazione visiva e spaziale, le relazioni familiari più significative.


Area Teorica
Include insegnamenti di base e insegnamenti caratterizzanti. Questi ultimi vengono distinti in insegnamenti formativi di psicoterapia di intervento psicologico e clinico (nel primo biennio) e insegnamenti formativi di psicoterapia individuale e familiare secondo un modello sistemico-relazionale (nel biennio conclusivo).
Il tutoraggio approfondisce gli aspetti teorici più salienti della psicologia relazionale attraverso la formazione di piccoli gruppi di studio. Il Tutor si avvale inoltre della videoteca dell'Accademia per mostrare sedute di terapia dei pionieri della terapia familiare e/o consulenze dei maggiori terapeuti italiani e stranieri del settore.
I Convegni di Studio, a cadenza semestrale, hanno lo scopo di approfondire tematiche specifiche di particolare interesse nel dibattito culturale-scientifico relativo alla psicologia relazionale e alla psicoterapia familiare. La presenza di noti studiosi, italiani e stranieri, di didatti dell'Accademia e di personalità di fama internazionale invitate ad hoc dalla Scuola promuove l'approfondimento sul piano teorico, clinico e di ricerca sulla famiglia nei suoi processi di sviluppo all'interno dei suoi contesti sociali e culturali di appartenenza, al fine di elevare il livello della formazione dello psicoterapeuta.


Area Pratico-Clinica
Il tirocinio pratico-clinico della Scuola prevede:

· la conduzione di terapie da parte dell'allievo con la supervisione diretta di almeno un didatta supervisore;

· la supervisione indiretta di situazioni cliniche presentate dall'allievo in gruppo, relative ad attività svolte nel suo contesto professionale;

· la consulenza svolta da un didatta per situazioni specifiche portate dall'allievo, così da permettere il superamento di situazioni di impasse terapeutico.

Il tirocinio pratico-clinico presso le istituzioni pubbliche convenzionate con la Scuola, attraverso la rotazione in servizi diversi, permette all'allievo di apprendere come osservare e intervenire in situazioni di disagio psicologico e di studiare le modalità più efficaci per attivare risorse terapeutiche nei più diversi contesti istituzionali e sociali.

Il corso di specializzazione si articola in 4 anni solari e si sviluppa secondo le seguenti modalità:

Per la I annualità (500 ore totali)

· a) Corso di Formazione Personale - 220 ore

· b) Training (incluso Tutoraggio) - 95 ore

· c) Convegni di Studio - 35 ore

· d) Tirocinio nelle Istituzioni Pubbliche - 110 ore

· e) Lezioni Teoriche* - 40 ore

Per ciascuna annualità successiva (500 ore totali)

· a) Training Clinico - 220 ore

· b) Tutoraggio - 30 ore

· c) Convegni di Studio - 35 ore

· d) Tirocinio nelle Istituzioni Pubbliche - 175 ore

· e) Lezioni Teoriche - 40 ore

Frequenza ed esami: 

La frequenza è obbligatoria, è previsto il 20% di assenze. 
Sono previsti esami annuali per l’ammissione dello specializzando al successivo anno di specializzazione

Direzione Scientifica: 
Prof. Maurizio Andolfi

Direzione Didattica: 

Dott.ssa Anna Mascellani

Collegamenti Nazionali: 

L'Accademia è affiliata alle maggiori società scientifiche italiane nel settore della formazione in psicoterapia, counselling e mediazione familiare. Inoltre, fa parte delle più importanti associazioni internazionali di terapia familiare, di alcune delle quali Maurizio Andolfi è stato socio fondatore.

Società Scientifiche Italiane
A.I.M.S. – Associazione Internazionale Mediazione Sistemica
C.N.C.P. – Coordinamento Nazionale Counselor Professionisti
C.N.S.P. – Coordinamento Nazionale Scuole di Psicoterapia
F.I.A.P. – Federazione Italiana delle Associazioni di Psicoterapia
S.I.P.R.R. – Società Italiana di Psicologia e Psicoterapia Relazionale
S.I.P.S.I.C. – Società Italiana di Psicoterapia

Collegamenti Internazionali: 

A.A.F.T. – Australian Association of Family Therapy
A.A.M.F.T. – American Association of Marriage and Family Therapy
A.F.T.A. – American Family Therapy Academy
E.F.T.A. – European Family Therapy Association
I.F.T.A. – International Family Therapy Association
Psicoterapia individuale: 
Consigliata ma non obbligatoria

Modello e indirizzo formativo: 

La scuola ha incorporato le teorie sistemiche integrandole nella più ampia dimensione della psicologia relazionale. Di fatto, il modello dell'Accademia di Psicoterapia della Famiglia si è andato caratterizzando nel tempo per la riscoperta della soggettività, della storia di sviluppo familiare e dell'importanza della relazione famiglia e individuo. Tale posizione è seguita da Bowen, Boszormenyi-Nagy, Whitaker, Ackerman, Framo, cioè da coloro che, pur studiando la famiglia come sistema, cercano di affermare una continuità con una tradizione psicodinamica anche se non svolgono attività psicoanalitica. La famiglia trova nel Sé individuale e nel suo percorso di differenziazione dalla famiglia d'origine il suo migliore modello di concettualizzazione. Nell'equilibrio dinamico tra appartenenza e separazione ciascun individuo, nel corso della sua storia, dovrebbe essere in grado di emanciparsi dalla famiglia di origine, superando i propri bisogni di dipendenza. In questo modello un ruolo importante ha la storia, il rapporto con figure significative del passato, la famiglia di origine e la rete sociale.
Se da un lato l'Accademia ha incorporato le teorie psicodinamiche di sviluppo sopracitate, dall'altro è stata influenzata dal modello strutturale di Minuchin per quanto concerne l'osservazione di configurazioni triadiche, permeabilità dei confini e distorsioni e inversioni intergenerazionali.
Il pensiero trigenerazionale e i principi della teoria evolutiva della famiglia sono ampiamente sviluppati nella Scuola. Il processo di comprensione dell'individuo e delle sue tappe di sviluppo viene inserito in uno schema di osservazione trigenerazionale che permette di "vedere" i comportamenti attuali di una persona come metafore relazionali, cioè come segnali indiretti di bisogni e coinvolgimenti emotivi del passato che trovano lo spazio e il tempo di manifestarsi concretamente nelle relazioni presenti. La costruzione di nuovi legami affettivi, come i legami di coppia e la loro evoluzione, è correlata alla possibilità di separarsi da questi vincoli del passato.
Collegamento con strutture pubbliche e private accreditate: 
Sono state stipulate convenzioni con strutture pubbliche e private accreditate su tutto il territorio nazionale per il tirocinio degli allievi in formazione e per l’invio di pazienti con tariffe agevolate
Biblioteca: 

L’Accademia di Psicoterapia della Famiglia dispone di una ampia biblioteca dei testi consultabile, su richiesta, dagli specializzandi
Disponibilità materiale didattico e audiovisivo: 

Gli Archivi Multimediali dell'Accademia custodiscono un patrimonio "vivente" di primaria importanza che viene utilizzato particolarmente nell'attività didattica. Questo materiale a grandi linee comprende:

· Collezione storica di filmati sul lavoro clinico e sulle teorie di diversi pionieri e di figure rilevanti della terapia familiare a livello internazionale;

· Serie completa di videoregistrazioni delle sedute di terapia familiare condotte da Maurizio Andolfi e da membri della Faculty dell'Accademia dal 1993 ad oggi;

· Filmati in lingua straniera (inglese, francese, spagnolo) di terapie e consulenze condotte da Maurizio Andolfi in diverse parti del mondo;

· Videoregistrazioni in lingua straniera (inglese, francese, spagnolo) di sedute sull'handicap professionale condotte da Maurizio Andolfi all'interno dei corsi intensivi per terapeuti stranieri a partire dal 1981.

Le attività del Servizio Archivi Multimediali sono svolte da un team di psicologi e psicoterapeuti, i quali, oltre a curare la catalogazione del materiale, producono montaggi a scopi didattici in diverse lingue. Oltre a quella di alcuni terapeuti familiari italiani, il Servizio si avvale della preziosa collaborazione di numerosi terapeuti internazionali.

Costi formazione e Supervisione Clinica: 

Il costo annuale della formazione è di € 3.900, sono previste riduzioni per pagamenti in una unica soluzione all’inizio dell’anno. La supervisione clinica, diretta e indiretta, fa parte della specializzazione e quindi compresa nel costo annuo.
